
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DEPARTAMENTAL  DA  ESDI,
REALIZADA EM 20 DE JUNHO DE 2022. 

Aos vinte dias do mês de junho de 2022, às 14h30, reuniu-se remotamente, o Conselho Departamental
da Esdi – Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pela Diretora da Unidade, Professora
Ligia Maria Sampaio de Medeiros onde participaram virtualmente o Vice-Diretor, André Luiz Carvalho
Cardoso, Chefe do Departamento de Integração Cultural  (DIC), Wandyr Hagge Siqueira, Chefe do
Departamento de Projeto  de Produto  (DPP), Luiz  Antonio de Saboya,  Chefe do Departamento de
Programação  Visual  (DPV)  Barbara  Jane  Necyk,  Subchefe  do  Departamento  de  Arquitetura  e
Urbanismo (DAU), Glaucineide do Nascimento Coelho, Representante da Secretaria do DAU, Raquel
de Abreu Vieira Becker, Chefe de Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos Servidores técnico-
administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, Coordenadora do Curso de Graduação em Design, Helena de
Barros Ezequiel, Suplente do Representante dos Discentes da Pós-Graduação, Rafaela Gonçalves da
Nóbrega,  Representante do DPP, Mateus Marques Estevam, Diretora do Centro Acadêmico, Maria
Eduarda Pessoa e Gabriel Andrade. A pauta contemplou os seguintes pontos: 1) Aprovação da ATA
do Conselho Departamental  de 23/05/2022; 2) DPV: Orientação sobre edital sem licitação; 3)
DIC: Homologação da comissão de admissibilidade para a progressão a professor titular do
professor  André  Monat;  4)  Representação  Discente:  Retorno  presencial,  recomendações  de
procedimentos indicados pela Reitoria e PR5; 5) Coordenação do Curso Graduação em Design;
5.1) Questões sobre TCC e código 7; 5.2) Solicitação de ônibus da UERJ para visita à feira de
impressão em SP; 5.3) Aprovação de RAIS de inclusão com mais de 180 dias. 5.4) Aprovação de
RAIS de alteração com mais de 180 dias. 5.5) Aprovação de Alteração Especial; 6) Direção: 6.1)
Divulgação da reabertura do Edital Prodocência; 6.2) Minuta da PR1 sobre curricularização da
extensão.  Retomada  da  comissão  de  revisão  curricular  e  integralização  da  extensão.
Documento unificado. Revisão curricular momento de alinhavar e consolidar; 6.3) Posição do
Conselho  Departamental  sobre  pedido  de transferência  e  pareceres  do DEP;  6.4)  Palestras
inaugurais e inicio das comemorações ods 60 anos da ESDI. Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação
da ATA do Conselho Departamental de 23/05/2022. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-
se ao ponto  2) DPV: Orientação sobre edital sem licitação. A professora Barbara Necyk solicitou
orientações sobre compras sem licitação e como submeter os pedidos. Raquel Becker recentemente
fez pelo DAU uma solicitação utilizando Termo de Referência. Foi solicitado a Raquel que fizesse um
passo  a  passo  dos  procedimentos  para  compras  sem  licitações.  Passou-se  ao  ponto  3)  DIC:
Homologação  da  comissão  de  admissibilidade  para  a  progressão  a  professor  titular  do
professor André Monat.  O professor André Soares Monat,  matrícula 31596-0,  fez  um pedido de
promoção a categoria de professor titular. A primeira fase de análise desse processo já foi realizada. A
SGP determinou que o professor possui tempo suficiente de magistério e tempo suficiente na categoria
de professor associado para conseguir essa promoção. Dessa forma, nos termos da correspondência
enviada  pelo  Departamento  de  Seleção  e  Desenvolvimento  de  Pessoal,  “O  docente  atende
TOTALMENTE aos requisitos temporais”.  Para prosseguimento a essa solicitação de promoção, o
conselho departamental da ESDI deve fazer a homologação da comissão de admissibilidade que irá
fazer  a  análise  da  documentação  do  candidato.  Essa  comissão  deve  ser  composta  por  3  (três)
Professores Titulares da UERJ e/ou de outras instituições de ensino superior, com atuação na Grande
Área  do  candidato  à  promoção,  segundo  DELIBERAÇÃO  Nº  01/201  da  UERJ.  A sugestão  da
composição  dessa  comissão  cabe  ao  DIC,  departamento  do  professor  Monat.  Dessa  forma,  o
colegiado do departamento sugere os seguintes três professores titulares para homologação por parte
do  conselho  departamental:  Professor  Fernando  Reiszel  Pereira  –  ESDI/UERJ,  Professora  Maria
Cecilia Loschiavo dos Santos– FAUUSP/USP e Professor Raimundo Lopes Diniz – Departamento de
Desenho  e  Tecnologia/UFMA.  O  Conselho  aprovou  por  unanimidade.  Passou-se  ao  ponto  4)
Representação Discente: Retorno presencial, recomendações de procedimentos indicados pela
Reitoria  e  PR-5.  No  dia  12/06/22  a  Pró-reitoria  de  Saúde  (PR5)  lançou  uma  nota  técnica
recomendando a adoção da modalidade de ensino remoto, devido ao aumento registrado nos casos
positivos para Covid-19 no estado do Rio de Janeiro. No dia 15/06 a reitoria publicou nota afirmando
que a suspensão das aulas não é cogitada, mas recomenda a preparação de um plano para eventual
retorno das atividades remotas. Maria Eduarda (Diretora do Centro Acadêmico do Curso de Design) e
demais representantes discentes da graduação e da pós-graduação, reportaram que a maioria dos
alunos se preocupa com essa indefinição e assumem o compromisso de cumprir todos os cuidados e
precauções conforme os protocolos da Uerj, a saber: a apresentação de comprovante de vacinação do
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Conecte SUS ou o Passaporte Vacinal  da UERJ para o ingresso em suas dependências, uso de
máscaras  nos  ambientes  fechados,  afastamento,  por  7  (sete)  dias  daqueles  que  estiverem
contaminados.  A Profa  Helena de Barros  -  coordenadora de ensino de graduação -  preparou um
formulário  para  monitoramento  das  notificações  de  casos  de  COVID.  As  faltas  registradas  nesse
período de afastamento não poderão ser abonadas, mas o preenchimento do formulário notificando a
contaminação é um elemento a ser considerado no histórico de frequência do estudante para fins de
aprovação. No momento da realização desta reunião (20/06/2022), a situação está sob controle. Com
isso as aulas podem continuar presencialmente, respeitando-se programações anteriores como por
exemplo,  a Semana Inaugural  da  Arquitetura  e  Urbanismo.  Por  não haver,  na Esdi,  infraestrutura
adequada para aulas híbridas, ou seja, presenciais com transmissão simultânea, esta modalidade não
será adotada como regra. Recomenda-se o uso de espaços abertos do Campus, janelas abertas e
ventiladores sempre que possível, evitando aglomerações, não só para as refeições, reuniões como
também para aulas. Para que se continue a operar com segurança, os casos de contaminação devem
ser  reportados  à  Direção  (diretoria@esdi.uerj.br),  que  indicará  o  procedimento  atualizado  da  Pro-
Reitoria de Saúde da Uerj (PR5). Passou-se ao ponto  5) Coordenação do Curso Graduação em
Design: 5.1) Questões sobre TCC e código 7.  O coordenador de TCC do período passado, prof.
Vicente Cerqueira, em virtude da recomendação da UERJ, indaga sobre a possibilidade de mantermos
as apresentações de TCC em C7 nas modalidades remota ou presencial, e a flexibilização das datas
(antecipação)  para  aqueles  alunos  que já  estão com seus  trabalhos  prontos.  Todos  docentes  de
acordo. O atual coordenador de Anteprojeto, prof.  Marcos Martins, indaga sobre a continuidade da
possibilidade de elaboração de TCC em duplas, para a turma 56, que foi autorizada no PAE para as
turmas 54 e 55. Pela tradição os projetos finais são realizados individualmente e, com o fim do PAE, os
conselheiros não formaram consenso para deliberar sobre esse ponto. Optou-se por uma consulta ao
Prof.  Marcos para detalhar mais a demanda. Passou-se ao ponto  5.2) Solicitação de ônibus da
UERJ para visita à feira de impressão em SP. O prof. Almir Mirabeau está organizando uma visita
com alunos interessados à feira Future Print 2022 https://www.nfeiras.com/serigrafia-sign-future-textil-
6/  (dia  23/07 em SP) e consulta sobre o procedimento de solicitação do ônibus da UERJ para a
viagem. O Conselho aprovou a solicitação. Os professores do DAU, que fizeram viagem de estudos
recentemente, ressaltaram que existe um critério de avaliação e somente participarão os alunos em
que estiverem envolvidos  em projeto  ou  em disciplina  que  contemple  atividades  dessa  natureza.
Passou-se ao ponto 5.3) Aprovação de RAIS de inclusão com mais de 180 dias.  A Coordenação do
Curso  de  Graduação  em  Design  solicitou  aprovação  das  Rais  de  Inclusão  dos  alunos  para  as
disciplinas "ESDI02-13906 Mídias Digitais" (201810024221, Ana Clara Orichio Machado). O Conselho
aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.4) Aprovação de RAIS de alteração com mais de
180  dias.  A Coordenação  do  Curso  de  Graduação  em  Design  solicitou  aprovação  das  Rais  de
Alteração dos alunos de Design para as disciplinas "ESDI03-13934 Introdução ao Design de Serviços"
(202010049221,  Marina  Cardoso  de  Oliveira);  "ESDI02-13894  Estágio  Supervisionado"
(201720534221,Vitória  Meirelles  Mendonça  d'Amaral);  "ESDI03-13929  História  do  Design  2"
(201910043021, Lucas Vieira Rennó); "ESDI03-13920 Arte, Arquitetura e Design 1" (201910043021,
Lucas Vieira Rennó);  "ESDI03-13934 Teoria e Técnica da Imagem 2" (20181002412, Sofia Jordão
Ferreira de Mendonça). O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto  5.5) Aprovação
de Alteração Especial. Aprovação de Alteração Especial para inclusão do aluno concluinte Yan Dutra
Hill, matrícula 201610038321, nas disciplinas "ESDI 03-0524 Projeto e Planejamento", "ESDI 02-2860
Desenvolvimento do Projeto Programação Visual 4" e "ESDI 01-2450 Desenvolvimento do Projeto do
Produto 4". O aluno em questão possui essas disciplinas a cursar, porém o sistema não permitiu a
disponibilização delas para efetuar  a inscrição pelos meios disponíveis ao aluno e à secretaria. E
aprovação de Alteração Especial para inclusão do aluno concluinte Luis Guilherme Erthal Nacinovic,
matrícula 201410042821, nas disciplinas "ESDI 01-6779 Materiais e Processos Industriais", "ESDI 02-
2860  Desenvolvimento  do  Projeto  Programação  Visual  4"  e  "ESDI  01-2450  Desenvolvimento  do
Projeto do Produto 4". O aluno em questão possui essas disciplinas a cursar, porém o sistema não
permitiu  a  disponibilização  das  duas  últimas  por  considerar  a  dependência  da  primeira  como
impedimento a progressão. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 6.3) Posição
do Conselho Departamental sobre pedido de transferência e pareceres do DEP; 6.4) Palestras
inaugurais e início das comemorações dos 60 anos da ESDI. 6) Direção: 6.1) Divulgação da
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reabertura do Edital Prodocência. A Professora Ligia fez a divulgação do edital e disponibilizou para
ciência/divulgação de todos.  Passou-se ao ponto  6.2)  Minuta da PR1 sobre curricularização da
extensão. A PR1 divulgou minuta unificando as propostas anteriores. Será retomada da comissão de
revisão curricular e integralização da extensão. Passou-se ao ponto 6.3) Posição do Conselho sobre
pedido de transferência e pareceres do DEP. A profª. Ligia explanou sobre o indeferimento do DEP
referente a uma aluna do Rio Grande do Sul que solicitou transferência para Uerj. O DEP Indeferiu de
acordo com as exigências do curso de Design. A aluna fez o recurso. Foi feito o levantamento e foram
identificados diversos problemas como prazos, choques de horários e muitas disciplinas que deveriam
ser cumpridas pela aluna. O aconselhável seria que ela procurasse transferência para um curso que
adota  o  regime  de  créditos.  O  Conselho,  após  debater  os  aspectos  favoráveis  e  desfavoráveis
deliberou pelo endosso do parecer do DEP, indeferindo o pedido. Passou-se ao Passou-se ao ponto
6.4) Palestras inaugurais e início das comemorações dos 60 anos da ESDI. A profª. Ligia sugeriu
que fossem feitas palestras ao longo do semestre letivo para os alunos no contexto da preparação dos
60 anos comemorativos da Esdi. Com a aprovação da ideia, solicitou indicações  de palestrantes. A
Profa Ligia indicou os nomes de Joaquim Redig e de Valeria London. Também foram lembrados os
nomes do Professor Frank Barral e do Professor Amador Peres. As palestras serão organizadas como
projeto de extensão e serão periódicas. As profas Helena e Barbara sugeriram as Segundas e Terças-
feiras às 11h30. Nada mais havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a presente Ata, que assino com
os demais membros do Conselho Departamental. Rio de Janeiro, 21 de junho de 2022.
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